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ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ ΤΗΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ  

 Εθελοντική συμμετοχή: οι μαθητές και οι μαθήτριες που έχουν βιώσει κάποια 

σύγκρουση με μαθητή ή μαθήτρια στο σχολείο, ενθαρρύνονται να συμμετέχουν στη 

διαδικασία της διαμεσολάβησης χωρίς να εξαναγκάζονται από κάποιον ενήλικα 

(δάσκαλο ή γονέα). Οι εκπαιδευτικοί που μπορεί να ήταν μάρτυρες κάποιου 

περιστατικού σύγκρουσης ή οι γονείς που ίσως ενημερωθούν από το παιδί ή τους 

εκπαιδευτικούς γι’ αυτό, μπορούν επίσης να παροτρύνουν το παιδί να επιλέξει τη 

διαμεσολάβηση. Σε καμία περίπτωση όμως δεν την επιβάλλουν ως διαδικασία, ούτε 

την ξεκινούν με δική τους πρωτοβουλία. 

 Αντικειμενικότητα και ουδετερότητα: Οι διαμεσολαβητές οφείλουν να 

λειτουργούν αντικειμενικά και να είναι απαλλαγμένοι/ες από προκαταλήψεις και 

στερεότυπα. Εάν κατά τη διάρκεια της διαμεσολάβησης αισθανθούν ότι δεν μπορούν 

να λειτουργήσουν με τον παραπάνω τρόπο, επιβάλλεται να αποσυρθούν, αναθέτοντας 

το περιστατικό σε κάποιον άλλον διαμεσολαβητή, κάποια άλλη διαμεσολαβήτρια. 

 Αποφυγή συγκρούσεων συμφερόντων: Προκειμένου να διασφαλιστεί η 

αμεροληψία, οι διαμεσολαβητές και οι διαμεσολαβήτριες δεν μπορούν να 

αναλαμβάνουν υποθέσεις στις οποίες συνδέονται με προσωπική σχέση με κάποιον/ 

κάποια από τους διαφωνούντες (πχ. είναι συγγενείς ή φίλοι). 



 Εχεμύθεια: Είναι πολύ βασικό οι διαμεσολαβητές και διαμεσολαβήτριες να 

κερδίσουν την εμπιστοσύνη των εμπλεκόμενων, γι’ αυτό γίνεται από την αρχή της 

διαδικασίας ξεκάθαρο πως η συζήτηση είναι εμπιστευτική και ότι δεσμεύονται να μη 

μεταφέρουν το περιεχόμενό της σε τρίτους.  

 Ποιότητα της διαδικασίας: Η διαδικασία θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από σεβασμό 

προς τα διαφωνούντα μέλη, ευγένεια, ισότητα και ειλικρίνεια, αρχές τις οποίες 

τηρούν οι διαμεσολαβητές και διαμεσολαβήτριες και απαιτούν να σεβαστούν και οι 

εμπλεκόμενοι. Αν κατά τη διαδικασία έστω μια από αυτές καταστρατηγηθεί, τότε ο 

διαμεσολαβητής/η διαμεσολαβήτρια οφείλει να διακόψει τη συνεδρία. Σε περίπτωση 

που αυτό επαναλαμβάνεται συχνά, οι διαμεσολαβητές και διαμεσολαβήτριες 

οφείλουν να συμβουλευτούν τον/τη συντονιστή/τρια του προγράμματος. 

 Συνεχής βελτίωση της διαδικασίας: Οι διαμεσολαβητές και διαμεσολαβήτριες 

οφείλουν συνεχώς να προσπαθούν να αναβαθμίζουν τη διαδικασία και τις τεχνικές 

τους. Έτσι, είναι βασικό στοιχείο της εκπαίδευσής τους να οργανώνεται συστηματικά 

η ανταλλαγή εμπειριών με στόχο την ενδυνάμωσή τους. 

 Διαφήμιση και προώθηση: Σημαντική για την αποδοχή και αναγνωρισιμότητά του 

προγράμματος είναι η ενημέρωση της σχολικής κοινότητας με διάφορα μέσα όπως: 

ανάρτηση σε εμφανές σημείο των αρχών της λειτουργίας του προγράμματος καθώς 

και των ονομάτων και φωτογραφιών των ‘εν ενεργεία’ διαμεσολαβητών/τριών και 

αναγνωρισιμότητά τους στα διαλείμματα. 

 Ο χώρος: Οι συναντήσεις των διαμεσολαβήσεων γίνονται εντός σχολικού ωραρίου, 

σε καθορισμένο χώρο (κατά προτίμηση κλειστό), ο οποίος τίθεται στη διάθεση της 

ομάδας διαμεσολάβησης. 
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